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桐城市委书记刘中汉视察桐城八中项目
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强调：安全无小事、重在抓细节

12月1日下午，市委书记刘中汉率东部新城指挥部、市规划局一行来到桐城八中施工现场指导工作。

在施工现场，刘中汉书记看到各项工作进行得井井有条，在听取项目负责人工作汇报后，他对施工现场管理工作进行了充分的肯定，并要求大家强化安全意识，在确保工程质量和施工安全的同时，加快工程建设进度，按照预定计划完成建设任务。

他说江西丰城发电厂“11.24”冷却塔施工平台坍塌特别重大事故给全国安全生产工作敲响警钟，在施工过程中一定要警钟长鸣，秉承“安全无小事”、“重在抓细节”的安全责任意识。
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朱敏总经理受邀为亳州市建设监理人员

开展市场行为专项培训授课
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11月19日，公司总经理朱敏受亳州市建筑市场管理处邀请，为亳州市建设监理企业及从业人员开展市场行为规范的专题培训。亳州市所辖县（区）建设主管部门代表及监理企业负责人、项目总监、总监代表共150余人参会。

朱敏从近年来建筑市场发展变化的趋势、监理市场的政策走向、信用管理的发展及我省监理企业信用管理计分规则、企业及人员市场行为法律法规的禁令条款，以及建筑市场违法违规典型案例的剖析等方面，同与会代表进行了深入解析。授课结束后，参训学员普遍反映培训课程内容丰富、理论联系实际，对监理企业及从业人员自觉遵守行业法律、法规提供了有益的启迪。
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朱敏系住房城乡建设部监理市场资质资深评审专家，长期从事监理行业的管理工作，2006年曾参与过《工程监理企业资质管理规定》（建设部令158号）实施意见的修订工作，2013年作为安徽省唯一代表再次应住房城乡建设部邀请，担任第五期全国建设工程企业资质审查专家业务培训（监理组）武汉班、成都班的授课工作。
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肥西县新高中项目举行开工仪式
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12月6日上午，公司监理的肥西县新高中项目举行了开工仪式。肥西县重点局、安徽兴邦建筑工程有限公司相关单位领导及公司总监章素梅参加仪式。

该项目位于肥西县城站前路与宜城路交口，占地13.3万平方米，规划总建筑面积11.35万平方米，主要有教学楼、艺术实验楼、图书信息综合楼、宿舍楼、学生食堂、风雨操场、大门围墙及室外景观等设施，预计于2018年投入使用。

太和县民安家园项目喜获“颍州杯”
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11月24日，阜阳市住房和城乡建设委员会发布了《关于公布2016年度阜阳市建设工程“颍州杯”奖（市优质工程）获奖名单的通知》，公司负责监理的太和县民安家园小区24#楼、25#楼双双获得阜阳市市优质工程奖——“颍州杯”。

太和县民安家园项目属保障性住房建设工程，其中24#楼建筑面积为8084平方米、25#楼建筑面积为7314平方米。负责该工程的总监理工程师为省优秀总监理工程师——张昭良。

学规范 讲安全 授经验 常提醒
参加合肥市项目总监培训 提升执业监管能力

为兑现年初工作安排计划，12月9日，合肥市城乡建设委委员举办全市项目总监专题培训。在肥有在监项目的本地监理企业及外地监理企业总计70家146人，参加本次培训。公司总监孙明祥、程道景参加了培训。

委陈传东副主任作开班动员。陈主任指出，监理作为建设施工五方责任主体，项目现场“智慧管家”，要充分认识工作岗位的重要性，不折不扣地承担起责任，要做到始终在岗履责。下一步，我们还要充分发挥监理协会的作用。
随后，委建管处张帆同志向参训总监通报《我市工程质量治理两年行动监理工作检查结果》，并传达了下一步监理工作重点。委质安处胡景琦副处长通报《江西丰城电厂“11.24”重大生产安全事故调查处理报告》，并就岁末年初做好全市建筑业安全工作向参训总监提出具体要求。

委建管处郑震同志带领参训总监集体学习《建筑工程项目总监理工程师质量安全责任六项规定》、《安徽省住房城乡建设厅关于进一步明确建设工程施工现场关键岗位人员配备标准和岗位职责的通知》、《关于加强对建设工程监理工作监督管理的实施意见》，并辅之认真细致的讲解，使参训总监进一步明确了岗位职责，增强了自觉履责意识。

安徽省建设工程有限公司总监廖晓坤与参训总监进行了“爱岗敬业、认真履责”专题交流。他从清华附中重大安全事故案、住建部两年行动通报入手，回顾交流了从事项目总监工作十年来的心得体会，并与大家再次集体重温《建设工程监理规范》。

委建管处王荣村处长作培训总结。他指出，作为项目总监，要自信、自重、好学，要有“红线”、“底线意识”；不论什么时候都不能 “踩红线”，要守得住“监理底线”，发挥好监理在工程现场的“项目智慧管家”、“法定监督员”的重要作用。


由江西电厂事故引起的监理思考
摘自：《建设监理》杂志

2016年11月24日40分左右，江西省宜春丰城电厂三期扩建工程D标段冷却塔平桥吊倒塌。截止24日22时，确认事故现场74人死亡，2人受伤。

一、事故等级
根据工程质量事故分类等级：特别重大生产安全事故，是指造成30人及以上死亡，或者100人及以上重伤（包括急性工业中毒），或者1亿元及以上直接经济损失的事故。

 因此，该事故应定性为：特别重大事故。

二、各方主体
业主投资单位：江西赣能股份有限公司

总承包单位：中国电力工程顾问集团中南电力设计院有限公司

施工单位：河北亿能烟塔工程有限公司

监理单位：上海斯耐迪工程咨询有限公司

三、事故原因分析
具体事故原因，有关政府部门正在调查，但无外乎“人、材、机、法、环”’几个因素中的一种或者几种叠加：

1、安全生产管理机构不健全；

2、安全教育、培训不到位；

3、安全管理制度不健全；

4、安全生产管理混乱；

5、特种作业人员未持证上岗；

6、安全检查不到位；

7、安全生产责任落实不到位；

8、安全设施投入不到位；

9、工程设计方案有缺陷；

10、建筑材料质量不合格；

11、施工方案编制有缺陷；

12、施工方案审查有缺陷或者没有按审查的方案实施；

 ......

四、监理安全责任的内容
《建设工程安全生产管理条例》第十四条规定了监理单位应履行的职责。相应的，第五十七条规定了当监理单位不履行第十四条规定的职责时所承担的行政责任。同时，第二十六条还规定了总监理工程师要对达到一定规模且危险性较大的分部分项工程的专项施工方案进行审查并签字确认。

1、《建设工程安全生产管理条例》第十四条规定：工程监理单位应当审查施工组织设计中的安全技术措施或者专项施工方案是否符合工程建设强制性标准。监理工程师对安全施工方案的审查，首先应符合程序上的要求，对于审查的深度应达到应有的专业深度，如果对审查的内容没有把握，绝对不能敷衍了事，应协调有关的专家进行集体会审，否则，就可能给公司、给自己埋下安全风险隐患。

2、根据《建设工程安全生产管理条例》，监理工程师在实施监理的过程中，发现存在安全隐患时，应当采取相应的措施。一是对于并不具备即时危险的隐患，可以在不停工的情况下通过书面监理通知单，要求施工单位进行整改。二是监理工程师若发现任何存在即时危险的安全隐患时，应要求施工单位立即停止施工并进行整改，并同时报告建设单位。施工单位拒不整改或者不停止施工的，工程监理单位应及时向有关主管部门报告。

五、监理工程师回避风险做法
在监理单位履行安全监理责任时，依据就是有关的法律、法规和工程建设的强制性标准，所承担的也就是这些法律、法规和强制性标所规定的责任。

留下监理痕迹  监理工作是程序工作，我们严格按照监理程序开展工作，仅仅是做好了第一步，还不能完全规避风险。如何能够证明你按照监理程序开展监理工作呢？那我们就得在监理过程中留下我们的监理工作痕迹，也就是说要留下监理履职的证据，只有这样我们才能够很好的规避风险。我们监理人员如何留下痕迹呢？我认为有以下几种方法：

要做好监理日志 监理日志是工程监理的重要文件资料，是现场施工情况最基本的客观记载，是监理实施监理活动的原始记录，也是质量评定，安全监管、进度编制、计量支付、索赔处理、合同争议解决等控制工作的重要原始资料。监理日志能动态的反映出监理工程的实际施工全貌和监理项目的工作成效，为监理工程师在现场工作留下痕迹，动态的反映了监理工作细节情况。

监理日志特别要对现场监理工作情况进行详细地的记录。如：当日监理检查内容、试验情况；对不符合要求所提出的处理措施及处理结果；当日施工过程中存在的问题及监理针对问题所提出的要求和整改措施，此项中需要注意的是一定要将最后的处理结果记录清楚。当日重要、关键部位的旁站情况；当日工地例会记录及参加会议的记录；当日见证取样、平行检验、抽检实验情况；当日工程变更、隐蔽工程施工、验收情况；当日节能方面的资料报审情况；当日上级检查或会见情况，上级的通知或指示；当日对以往问题的跟踪检查情况；当日下发的监理通知单及联系单情况；当日需协调的问题及落实情况；当日有关安全巡视情况及针对安全隐患所下发的监理通知单情况。监理日记记录的越详细，我们留下的监理履职痕迹就越多，对我们就越安全。

做好监理例会纪要  监理例会会议纪要是工程变更、签证、延期、计量、质量、安全事故原因分析及责任追究等方面的重要凭证和依据；是工程技术人员和各有关部门实行工程管理、制定措施、方案的重要参考资料。监理例会纪要是由项目监理部记录整理的（例会纪要很多业主、施工单位都不看，只管签收。有时可以把监理有利的多记一些，特别是对监理不利的少记一些，特别是在监理例会上不能说得太直接的事纪要要记得更详细些），它是监理资料的重要组成部分。我们在组织召开监理例会时，针对施工现场存在的质量、安全隐患要专门提出监理意见，讲清施工单位整改落实情况，并做好记录形成例会纪要。一旦出现事故，至少我们有书面证明。

做好监理月报 监理月报是监理工程师定期向业主提供的一项重要工作成果，同时也是监理工程师与业主进行工作信息交流的主要渠道之一。监理工程师可以通过监理月报定期向业主进行工作汇报，提供进度、质量、投资、合同、安全等各方面的工程信息，通报重大、较大问题的处理情况，指出工程中存在的问题，提出解决问题的对策与建议，对工程建设的发展态势和风险进行预测。监理月报提供的大量信息，往往是业主了解工程情况并对重大问题进行决策的重要依据，因而对业主的决策有较强的导向性。在编制监理月报时，可以把现场存在较大质量、安全隐患，施工单位不配合，拒不执行监理指令等需要履行向甲方报告的情况记入月报，这也是留下痕迹的一种手段。

及时签发监理通知单 监理通知单是监理工程师在工程建设过程中向承包单位签发的指令性文件。目的是督促承包单位按照国家有关法律法规、合同约定、施工规范和设计文件进行工程施工，保证工程建设中出现的问题(不符合设计要求、施工技术标准、合同约定、安全管理等)能得到及时纠正。针对重大隐患监理通知单要及时签发，承包单位必须在规定期限内按要求进行落实整改，并按时回复。善于运用和签发监理通知单是监理有所作为的体现，也是监理工程师履职的证明文件。它能督促承包单位及时进行整改，促进工程建设的有效进行，有效地维护建设单位的利益。签发监理通知单是监理行使的权利，是有效规避风险的手段。

合理使用监理工作联系单监理工作联系单是监理部发给各个单位的，它可以是发给业主的，也可以是发给设计单位或者施工单位的，也可以是发给勘察单位的。监理工作联系单主要是监理单位为了解决工程施工过程中出现的难以单方面解决，并且需要各方相互协调所需要由监理部发给各相关单位的文件。在实际监理工作中我们可以合理的使用监理工作联系单，来履行监理的报告职责。

总之：严格按照监理工作程序，做到该审的审、该查的查、该管的管、该报的报，并留下监理痕迹。（作者：张存钦，现为中元方工程咨询有限公司总经理兼企业法人。）
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